



绿色发展 绿色生活 加大环境保护力度 推进生态文明建设

全民共建共享生态梁山

曲阜：绿色理念引领生态发展

■本报记者 王黎 本报通讯员 梅花 于惠

2017年的冬季，曲阜市的居民有了与往年不同的感受：天仍然像秋天那样蓝，朋友圈里仍时常被“蓝天”的图片刷屏。给居民营造并守护这一方蓝天的背后，凝聚着曲阜市进行生态文明建设的努力。

近年来，曲阜市大力实施园林绿化“五大工程”和生态林业“八大工程”，全民攻坚“巩固创城”工作，成功创建“国家园林城市”和首批“国家生态文明建设示范市”。由此带来的，是全市生态环境质量的全面提升。2017年1至10月份，曲阜市环境空气质量综合指数和环保综合考核成绩均居济宁第1名，“蓝天、碧水、净土”，为全市居民打造了生态宜居好环境。

健全生态文明制度体系

编制规划，明晰自然资源负债表。曲阜市编制了《曲阜市国家生态文明建设规

划》，下发《曲阜市加快推进生态文明建设的实施方案》，对生态文明建设进行了全面安排部署。完善自然资源资产用途管制制度，逐步建立覆盖全面、界限清晰、责任明确、约束性强的用途管制制度，组建对全民所有的各类自然资源统一行使所有权的机构，负责全民所有自然资源的出让等。完善生态文明党政实绩考核。严格镇街的属地责任、环保部门的综合监管责任、行业部门的管理责任、企业的主体责任，将镇街环保工作任务目标完成情况纳入全市科学发展考核体系，纳入对领导班子和领导干部考核的重要内容，比例达到了39.2%，并将考核情况作为干部选拔任用和奖惩的依据之一。同时，曲阜市及时准确披露各类环境信息，扩大公开范围，保障公众知情权。

提高生态环境承载能力

实施碧水工程，曲阜市对当地100多个农村饮用水源地实施了保护，加快城市污水处理设施建设，累计投资近5亿元建设了3

个城市污水处理厂，50多个小型污水处理站，城市污水集中处理率达到90%以上、中水回用率达到100%。实施蓝天工程，彻底整治燃煤、燃油锅炉和烧烤污染问题，城区和10个镇街建成12个空气自动监测站，对环空气质量实现了全域24小时不间断在线监测。实施洁净工程，建成日处理生活垃圾600吨的环保资源中转站及23处城乡垃圾压缩站，建立起“村收集、镇运输、市处理”的垃圾处理体系，城镇生活垃圾无害化处理率达到97.7%。

深入推进美丽乡村建设，把建设生态镇、生态村、生态文明示范村作为提高生态环境质量的重要手段，实施镇村大绿化工程，每年投资1000多万元用于城乡环境大绿化，加快“国家森林城市”创建步伐，全市森林覆盖率达到36%以上。建立“每周一调度、每月一观摩、每季一点评”的环境卫生督查考核机制，深入开展综合整治，全力破解环境顽症，规范治理店外经营4000余处，依法拆除城区违章搭建1800余处，设立便民服务信息栏30多块，环境秩序更加整洁有

序，城市形象得到明显提升。

构建现代生态产业体系

曲阜市通过培育生态产业、发展生态旅游，打造了农产品“绿色、健康、放心”生态品牌，全市“三品一标”农产品种植面积达到42万亩，开发了尼山、石门山、九仙山特色农业民俗观光区，建设了农业生态观光园，形成了具有曲阜特色的山水文化、乡村民俗、休闲度假等生态旅游体系。

大力发展生态工业，编制开发区生态工业园区建设规划，积极发展新型工业、生态工业，涌现出了中联水泥、东宏集团等利用余热发电、废弃物利用、节能降耗先进企业。同时，大力推进节能减排，为圣城热电等重点企业配置脱硫脱硝除尘设施，在镇街驻地、生态村、居住小区建设小型污水处理站。投资2000多万元建设了全市污染源监控平台，实现了环境监管的数字化、制度化、经常化，全市重点企业污染物排放在线监控率达100%，重点工业企业污染物排放达标率达100%。

本报梁山讯（通讯员 刘继华 李声晨 薛野）近年来梁山

县加大生态投入，推进“显山露水”城市规划落地成形，用水文涵养人文，在山水的映照间重塑水韵文化。以山为“本”，挺直文化之脊。以棚户区改造为契机，重现北

龟山、西凤山，围绕两山打造观光景点、市民广场，建设为新城

风景区，与梁山主峰的遥相呼应，形成支撑梁山旅游观光、市民休闲的三山鼎立之势。以水为“题”，描绘水泊意涵。投资5200

多万元建设了流畅河湿地，投资2500余万元建设了潜流湿地，

投资5亿元建设了23公里的环境水系，全部配套景观工程、健身

步道，计划改造解放桥片区，打造流水桥头的宋代风格商业步行

街区，让群众在忙碌生活中多一片清新绿色，多一方能融化忧愁

的涓涓流水。通过几年的规划建设，城区大部分实现步行5分钟

见绿，10分钟见水，生态宜居城市基本建成。

为保持水系长流常清，各相关部门在维护管理上下了大功夫。科学规划全县水系、全城水系贯通工程，全县清除疏通河道

400多公里，完成城区南北水系连通，依托活水清泉，提高水系

自净能力，流水不腐，更能带来生机和灵动。严格落实“河长制”，

消灭各种污染源，2017年，关闭沿湖沿河“小散乱污”企业

41家，关闭畜禽养殖场点816家，有力消除了面源污染，为

人民群众营造健康的宜居环境。引入生物净化，在流畅河湿地布

置景观植物浮岛200余个，过滤水体，防止富营养化，在水泊梁



元旦期间，全市各大旅游景区开展多种形式的庆祝活动，倡导文明旅游，迎接新年的到来。图①为孔子六艺城冬藏乐舞演出。图②为太白湖新区第三届捕鱼节。图③为市民在杨桥花卉市场挑选鲜花。图④为几个小朋友在鲁西南战役纪念馆内参观学习。

金乡“打传人村”守护农民钱袋子

本报金乡讯（通讯员 杜修镇）入冬以来，金乡农村逐渐进入了农闲时节，大量空闲时间和闲散资金的出现很容易给传销

分子提供可乘之机。金乡县工商局根据这一特点，采取多项措施，深入乡镇农村家庭，将“打传”工作推进到基层，落实到一

线。加强入村宣传，让“打传”深入人心。充分利用干部“包村

联户”活动，走进农家院与农民朋友面对面拉家常，用发生在身边的真实案例向农民普及传销的危害和预防知识。与此同时，

工作人员深入到乡村集市、农村文化广场，通过发放宣传单、制作

宣传手册、张贴公告、悬挂横幅、发布警示提示等多种形式，全方

位、多角度揭露传销手法和害人本质，宣传《禁止传销条例》和

《直销管理条例》法律法规，引导农村群众认识传销特点和危害，

自觉抵制、防范传销。截至目前，该局已开展打传宣讲活动

10场，发放宣传资料2000余份。

全面收集线索，主动摸排精准检查。积极发挥工商所、派出所、

社区（居委会）等基层组织的一线优势，充分利用12315消费

任城区仙营街道 扎实开展社区“两委”换届

本报济宁讯（通讯员 桂克震 李勇）为扎实做好社区“两

委”换届选举的准备工作，仙营街道立足辖区实际，强化组织、

宣传动员、摸排调研、开展培训，确保选举工作顺利推进和任务

圆满完成。

精心谋划，制定方案。街道党工委、办事处对社区“两委”换

届工作高度重视，成立了领导小组，加强对换届工作的领导；多

次召开党工委、领导小组会，精心研究制定《仙营街道社区

“两委”换届工作方案》；召开全街道动员大会，共同学习方案，

确保人人熟知。

汶上县次丘镇 为村“两委”换届 营造浓厚氛围

本报汶上讯（通讯员 贺波 徐洋洋）“严格程序 严肃纪律

尊重群众意愿”、“充分发扬民主，严格依法依规选举”。近日，

在汶上县次丘镇村集村村委会门口，醒目的宣传横幅和各项

村“两委”换届选举公告吸引了过往村民的目光。

自全县村“两委”换届动员大会召开以来，次丘镇按照贯彻落

实市、县关于村“两委”换届选举工作动员部署会议精神，对村

“两委”换届选举工作进行安排部署，成立了次丘镇村“两委”

换届选举工作领导小组，负责对换届选举工作的协调、指导和监

督。通过召开动员会、集中谈话、个别交流等方式组织广大党员

群众学习纪律要求，通过村宣传栏、村广播喇叭、张贴宣传幅、

微信公众平台等宣传媒介向广大群众广泛宣传换届政策、程序

培育践行社会主义核心价值观

谱写鱼台和谐发展新篇章

■本报通讯员 缪学振 赵合作

昔日的废弃池塘，被一个个花香四溢、池水清澈见底的荷塘所取代；392个行政村

实现了“村级文化大院”“村级文化广场”和“农家书屋”全覆盖；姑娘出嫁不要一分

彩礼钱，村民人人争上“四德榜”……2017年，鱼台县坚持以协调发展为主线，不断推

进城乡建设一体化工作，大力加强城乡文化基础设施、村级文化综合服务中心和文化服

务、文化惠民工程建设，稳步推进精神文明建设，引导村民树立移风易俗新风尚，让城

乡居民尽享全县发展的新成果。

“俺才一年没回来，村里变化真是太大啦！”一直在外打工的陶新照是老许镇许楼

村人，一年没有回家的他，看到村里以前的垃圾坑和废弃池塘现在已成为风景优美、村

民休闲娱乐的好去处，感到非常惊讶。“记得俺上次回来的时候，村里正在清理池塘、整

治岸坡、疏通渠道、种树栽藕，现在村里广场也扩建好了，互助敬老院也盖起来了，每天

晚上村民能在广场上散步、跳舞、健身……家里环境这么好，俺这趟回来都不想走了。”

近年来，鱼台县坚持城乡协调发展、点面结合、“精品化”培育和“普惠式”建设并

驾齐驱的工作思路，紧紧围绕“产业生态、环境优美、生活富裕、乡风文明”的建设目标，

加快美丽乡村建设、城乡环卫一体化和特色镇建设，不断缩短城乡发展差距，让城乡

群众共享改革发展成果，提升群众满意度、幸福感，促进社会和谐。

生态搭台，文化唱戏。日前，在清河镇清河村文化广场文化惠民演出活动现场，鱼台县

非物质文化遗产传承人夏元荣、豫剧表演艺术家肖文蓉等艺术家轮番登场，分别表演了湖

滨大鼓、坠子、山东琴书等群众喜闻乐见的文艺节目，让村民不出家门就能享受到一道

道精美的文化盛宴。

“无论在城镇，还是乡村，人群在哪里，文化活动就开展到哪里。”鱼台县文广新局局

汶上县次丘镇 为村“两委”换届 营造浓厚氛围

本报汶上讯（通讯员 贺波 徐洋洋）“严格程序 严肃纪律

尊重群众意愿”、“充分发扬民主，严格依法依规选举”。近日，

在汶上县次丘镇村集村村委会门口，醒目的宣传横幅和各项

村“两委”换届选举公告吸引了过往村民的目光。

自全县村“两委”换届动员大会召开以来，次丘镇按照贯彻落

实市、县关于村“两委”换届选举工作动员部署会议精神，对村

“两委”换届选举工作进行安排部署，成立了次丘镇村“两委”

换届选举工作领导小组，负责对换届选举工作的协调、指导和监

督。通过召开动员会、集中谈话、个别交流等方式组织广大党员

群众学习纪律要求，通过村宣传栏、村广播喇叭、张贴宣传幅、

微信公众平台等宣传媒介向广大群众广泛宣传换届政策、程序

（上接1版）为加强公园绿地建设，去年我

市在实施南郊植物园升级改造工程和济宁

木10.99万株，地被植物266.44万株，草坪

19.14万平方米，城市绿量大幅度增加，城

建项目引进1台800吨的炉排炉焚烧技术

（生产线），这条生产线建成以后基本处

正式投入使用。

生活垃圾中转站管理质量和水平，直接